

ঘোড়াশাল পৌরসভা কার্যালয়

পলাশ, নরসিংদী।

বিষয় : মে/২০২৩ মাসের পৌর পরিষদের মাসিক সভার কার্যবিবরণী।

সভা নং : ১৯

সভাপতি : (মোঃ আল মুজাহিদ হোসেন)

মেয়র

ঘোড়াশাল পৌরসভা

পলাশ, নরসিংদী।

তারিখ : ৩১/০৫/২০২৩খ্রিঃ

সময় : সকাল ১১.০০ ঘটিকা।

সভার স্থান : ঘোড়াশাল পৌরসভার সভা কক্ষ।

সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দের স্বাক্ষর হাজিরা রেজিস্টারে সংরক্ষিত আছে।

ক্র:নং	আলোচ্য সূচীঃ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
১	পূর্ববর্তী সভার কার্য বিবরণী পাঠ ও অনুমোদন।	সভাপতি মহোদয়ের অনুমতিক্রমে পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা সাহেব পূর্ববর্তী সভার কার্যবিবরণী পাঠ করিয়া শুনান। উহার উপর বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনান্তে আর কোন সংশোধনী না থাকায় উহা অনুমোদনের প্রস্তাব করেন।	১।কোন সংশোধনী না থাকায় সর্বসম্মতিক্রমে কার্যবিবরণী অনুমোদন করা হয়।	মেয়র
২	রাজস্ব আদায় বিষয়ে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ।	সভাপতি মহোদয়ের নির্দেশ ক্রমে কর আদায়কারীর কাছ হতে প্রাপ্ত তথ্যের আলোকে পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা জানান যে, মে/২০২৩ মাসে পৌর করের দাবি ছিল= ২,০০,৭৩,৭৪৪/= টাকা। আদায় হয়েছে= ৪১,৩৪,৯১৩/= টাকা। আদায়ের হার ২০.৫৯%। ট্রেডলাইসেন্স বাবদ মে/২০২৩ মাসে আদায় হয়েছে ১,৮৩,৫০০/= টাকা। নতুন লাইসেন্স করা হয়েছে ৫৩ টি এবং নবায়ন করা হয়েছে ৮৬ টি। তিনি আরও জানান যে, লাইসেন্স ফি আদায়ের হার গত বছরের এই সময়ের তুলনায় অনেক ভাল। তবে রিক্সা, অটোরিক্সা, ভ্যান এর লাইসেন্স কার্যক্রম ২ বছর ধরে বন্ধ। ননট্যাক্স বাবদ মে/২০২৩ মাসে আদায় হয়েছে ৫৪,৪৩,১৩৫.৭০ টাকা। উহার মধ্যে সাবরেজিস্টার অফিস হতে ৪৮,৫৮,৯৪৮.৭০/= টাকা। এসমস্ত বিষয়ে উপস্থিত সকলের মধ্যে বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনা কালে কাউন্সিলর জাকিয়া সুলতানা বলেন যে, পৌর কর আদায়ের হার বৃদ্ধি করা খুবই দরকার। এজন্য জনগনকে সচেতন করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেয়া উচিত।	১। মোট লক্ষ্যমাত্রার নূন্যতম ৯০% হোল্ডিং ট্যাক্স আদায়ের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সর্বসম্মতিক্রমে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। সকল শ্রেণীর ব্যবসায়ীদের লাইসেন্স এর আওতায় আনার সিদ্ধান্ত হয়। ৩। মাঠ পর্যায়ে গিয়ে কার্যক্রম অব্যাহত রাখা সিদ্ধান্ত হয়।।	কর আদায় ও লাইসেন্স শাখা
৩	অন্তর্বর্তী কালীন কর নির্ধারণ বিষয়ে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ।	পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা কর নির্ধারকের কাছ হতে প্রাপ্ত তথ্যের আলোকে জানান যে, মে/২০২৩ মাসে ০৬ টি নতুন হোল্ডিং এর অন্তর্বর্তিকালীন কর ধার্য করা হয়েছে।। ৬টি হোল্ডিং এর আপিল করা হয়েছে। এ নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। তিনি আরো জানান যে, বর্তমানে এসেসমেন্ট শেষ। এখন কর নির্ধানের কাজ চলছে। কর নির্ধানের নোটিশ বাড়ী বাড়ী পাঠালে জনগন কর পরিশোধ করবে বলেও জানান।	১। দ্রুত কর নির্ধানের কাজ শেষ করার সিদ্ধান্ত হয়।	কর নির্ধারণও আদায় বিষয়ক স্থায়ী কমিটি ও কর নির্ধান শাখা

ক্র:নং	আলোচ্য সূচীঃ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
৪	জন্ম নিবন্ধন বিষয়ে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ	পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা সভায় জানান যে, গত মে/২৩ মাসে ০-৪৫ দিনের মধ্যে জন্ম গ্রহণকৃত মোট ১৩৬ টি শিশুর জন্ম নিবন্ধন হয় এবং মৃত্যু সংখ্যা ০৯ টি নিবন্ধন করা হয়। তিনি আরো জানান যে, হাসপাতালের টিকাদান কর্মীদের সহিত পৌরসভার তিনজন চুক্তিভিত্তিক কর্মী কাজ করায় কিছুটা উন্নতি হয়েছে। এ ব্যাপারে আলোচনাতে টার্গেট পূরণ করার জন্য সকলকেই আরো আন্তরিকতার সহিত কাজ করার জন্য বলেন। মেয়র মহোদয় আরোও বলেন যে, জন্ম নিবন্ধন সনদ যে কর্মচারী টাইপ করবেন, কোন ধরনের ভুল-ত্রুটি হইলে সেই কর্মচারী দায়ী থাকবেন।	১। পূর্বের বন্টনকৃত দায়িত্ব সকলেই আরো আন্তরিকতার সহিত সঠিক ভাবে পালন করবেন মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। জন্ম নিবন্ধন সনদের টাইপিং এর ভুল ত্রুটির জন্য টাইপকৃত কর্মচারী দায়ী থাকবেন।	পৌনিক
৫।	মেয়র মহোদয়ের দাপ্তরিক কাজে ব্যবহৃত পাজেরো গাড়ী মেরামত করন প্রসংগেঃ	মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, তার ব্যবহৃত গাড়ীটি দীর্ঘদিন যাবৎ অর্থাৎ ৭/৮ বৎসর পর্যন্ত সার্ভিস দিচ্ছে। সার্ভিসিং না করায় বর্তমানে বিকল অবস্থায় আছে গাড়ীটি। গাড়ীটি বিকল অবস্থায় থাকায় বিভিন্ন উন্নয়ন কাজ পরিদর্শন ও দাপ্তরিক অন্যান্য কাজ বাস্তবায়নে সমস্যা হচ্ছে। তাই জরুরী ভিত্তিতে মেরামত করা প্রয়োজন। প্যানেল মেয়র-০১, মোঃ কবির হোসেন বলেন যে, গাড়ীটি Rangs workshop- এ নিয়ে মেরামত করলে ভাল হবে। সবাই তার এ প্রস্তাব সমর্থন করেন।	১। গাড়ীটি Rangs workshop থেকে সরাসরি চুক্তি পদ্ধতিতে মেরামত ও সার্ভিসিং করার সিদ্ধান্ত হয়। ২। বিল পৌর রাজস্ব তহবিল থেকে বহন করার সিদ্ধান্ত হয়।	প্রকৌশল বিভাগ
৬।	লাইসেন্স প্রিমাইসেন্স লাইসেন্স ও অন্যান্য সেবা মূলক কাজের উপ-আইন প্রনয়ন প্রসঙ্গেঃ	মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, পৌরসভা আইন ২০০৯ এর ১২২ ধারার ৮ম তফসিলের ক্রমিক নং-০১ ও ১০ এ পৌরসভাকে ব্যবসা, পেশা, বৃত্তি বা প্রতিষ্ঠানের উপর বাৎসরিক কর আরোপ এবং প্রিমাইসেন্স লাইসেন্স ও অন্যান্য সেবামূলক কাজের উপর বাৎসরিক ফি নির্ধারণের বিষয়ে উপ-আইন প্রনয়নের ক্ষমতা দেয়া হয়েছে। তারই আলোকে পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা ও লাইসেন্স শাখার কর্মচারীদের নিয়ে সংশ্লিষ্ট স্থায়ী কমিটি কর্তৃক প্রণীত উক্ত বিষয়ে খসড়া উপ-আইন মালাটি পড়ে শোনান। যাহা পরিশিষ্ট-“ক” এ দেখানো হল। অতঃপর এ বিষয়ে সকলের মধ্যে উন্মুক্ত আলোচনা করে সিদ্ধান্ত গ্রহণের জন্য সভায় প্রস্তাব করেন। উপস্থিত সবাই পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে আলোচনা করেন এবং বলেন যে, বর্তমান বাস্তবতার নিরিখে এটি একটি যুগপযোগী উপ আইন যাহা আরোও পূর্বেই প্রনয়ন করা উচিত ছিল। প্যানেল মেয়র-০১, মোঃ কবির হোসেন সেবামূলক কাজের ২/১টি বিষয়ে সংশোধনী দেন এবং পুরো উপ-আইন মালা অনুমোদন দেয়ার প্রস্তাব করেন। সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন।	পরিশিষ্ট “ক” এ উপস্থাপিত ব্যবসা, পেশা, বৃত্তি বা প্রতিষ্ঠানের উপর বাৎসরিক আরোপিত কর এবং প্রিমাইসেন্স লাইসেন্স ও অন্যান্য সেবা মূলক কাজের ফি নির্ধারণ করে উপ-আইন প্রনয়ন করা হয়েছে তাহা সর্ব সম্মতিক্রমে অনুমোদন করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	পৌনিক

ক্র:নং	আলোচ্য সূচীঃ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
৭।	উন্নয়ন কর্মকান্ড সম্পর্কে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহন প্রসংগে।	<p>মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, (ক) রোলার এবং জেনারেটরটি দীর্ঘদিন যাবৎ একেজো অবস্থায় পড়ে আছে। অসহনীয় গরমের সময় জেনারেটর সচল রাখা খুবই জরুরী। অন্যদিকে রোলারটি একেজো অবস্থায় থাকলে ভাড়া হবে না এবং পৌরসভা রাজস্ব আয় থেকে বঞ্চিত হবে। তাই দ্রুত রোলার এবং জেনারেটর মেরামত করা দরকার। এ সংক্রান্ত প্রয়োজনীয় ব্যয় পৌর রাজস্ব তহবিল থেকে বহন করা হবে মর্মে জানান। উপস্থিত সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন।</p> <p>খ) মেয়র মহোদয় সভায় আরো জানান যে, বর্ষাকাল চলমান। ঈদ-উল আযহা আগত। প্রতি ওয়ার্ডেই কিছু কিছু রাস্তা ঘাটের ভাঙ্গল সৃষ্টি হয়েছে যাহা মেরামত করা জনস্বার্থে খুবই দরকার। এজন্য প্রকৌশল বিভাগকে ইতিপূর্বে নির্দেশ দেয়া হয়েছিল তালিকা করে প্রাক্কলন করার যাহা নিম্নরূপভাবে উপস্থাপন করা হল :</p> <p>১। ০১ নং ওয়ার্ডের খানেপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের পশ্চিমপার্শ্বে রাস্তা মেরামত করন কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২৪,৬৭৮/= টাকা।</p> <p>২। ০২ নং ওয়ার্ডের দড়িহাওলাপাড়া আশিকের বাড়ি হতে আমিন উকিলের বাড়ির পার্শ্বে রাস্তাটি মেরামত করন। প্রাক্কলিত মূল্য : ২৪,৫০০/= টাকা।</p> <p>৩। ০৩ নং ওয়ার্ডের বালুচরপাড়া শিল্পাঞ্চল কলেজের দক্ষিন পার্শ্বের খালের দক্ষিনের রাস্তাটি মাটি দ্বারা মেরামত করন কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২৪,০০০/= টাকা।</p> <p>৪। ০৪ নং ওয়ার্ডের জনতা জুটমিলস এর সামনে রাস্তার ম্যাগডাম করনের কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২২,৭২৫/= টাকা।</p> <p>৫। ০৫ নং ওয়ার্ডের পাইকসা কান্দাপাড়া রাস্তা মেরামত করন কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২৩,৪৭৮/= টাকা।</p> <p>৬। ০৬ নং ওয়ার্ডের পোষ্ট অফিস রোড হতে নুর মহসিন গালস স্কুলের মাটির রাস্তা স্লোডার মেরামত করন কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২১,৬০০/= টাকা।</p> <p>৭। ০৭ নং ওয়ার্ডের আলীরটেক হতে ফুলদিরটেক স্কুল পর্যন্ত HBB রাস্তা মেরামত কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২২,৪৭৫/= টাকা।</p> <p>৮। ০৮ নং ওয়ার্ডের ঘাগড়া পানির পাম্পের প্রাণ আর এফ এল এর মেইন গেইট পর্যন্ত HBB মেরামত করন কাজ। ২৩,০৭৫।</p> <p>৯। ০৯ নং ওয়ার্ড করতেতৈল বড় জামে মসজিদের পাম্পের রাস্তা মেরামত করন কাজ। প্রাক্কলিত মূল্য : ২১,৪০৪/= টাকা।</p>	<p>ক) ১। সোলার ও জেনারেটর মেরামত করার সিদ্ধান্ত হয়।</p> <p>২। মেরামতের প্রয়োজনীয় অর্থ পৌর রাজস্ব তহবিল হতে বহন করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p> <p>খ) উপস্থাপিত প্রকল্প গুলি জনস্বার্থে দ্রুত বাস্তবায়ন করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p>	

ক্র:নং	আলোচ্য সূচীঃ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
৮।	বিবিধ	(ক) ড্রেনের মাস্টার প্ল্যান ঃ মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, পৌরসভার ড্রেন সমূহ অপরিষ্কৃতভাবে করা হয়েছে। দীর্ঘ মেয়াদী এবং পরিকল্পনা মাফিক ড্রেন করলে জনগন বর্ষাকালে সুবিধা পেত এবং পয়-নিষ্কাশনেও সুবিধা হত। তাই সমগ্র পৌর এলাকায় দীর্ঘ মেয়াদী ড্রেনের মাস্টার প্লান করার প্রস্তাব করেন এবং এ সংক্রান্ত সকল ব্যয় পৌর রাজস্ব তহবিল হতে বহন করারও প্রস্তাব করেন। বিস্তারিত আলোচনাতে উপস্থিত সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন।	১। দীর্ঘ মেয়াদী ড্রেনের মাস্টার প্লান করার সিদ্ধান্ত হয়। ২। এ সংক্রান্ত ব্যয় পৌর রাজস্ব তহবিল থেকে বহন করার সিদ্ধান্ত হয়। ৩। ১৫ই আগষ্ট/২৩ তারিখের মধ্যে মাস্টার প্লানের কাজ সমাপ্ত করার সিদ্ধান্ত হয়।	প্রকৌশল বিভাগ।
		খ) ঈদ- উল আযহা উপলক্ষ্যে পশু জবেহ করার স্থান নির্ধারণ করা প্রসঙ্গেঃ মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, ঈদ-উল আযহা/কোরবানী উপলক্ষ্যে জনগন যত্রতত্র পশু জবেহ করে। ফলে এর বর্জ্য অপসারণ করাতে সমস্যা হয়। সময়ও বেশি লাগে। বর্জ্য অপসারণে সুবিধা হয় এবং দ্রুত অপসারণ করা যাবে প্রতিটি ওয়ার্ডে এ ধরনের ২/৩ টি স্থান নির্ধারণের প্রস্তাব করেন। উপস্থিত সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন।	প্রতিটি ওয়ার্ডে ২/৩টি করে পশু জবেহ করার স্থান নির্ধারণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সকল কাউন্সিলর
		গ) জলাবদ্ধতা নিরসন প্রসঙ্গেঃ মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, বর্ষা মৌসুম চলমান। সমগ্র পৌর এলাকার বিভিন্ন রাস্তায় এ সময় পানি জমে থাকে। রাস্তায় ভাঙ্গলের সৃষ্টি হয়। জনগনের চলাচলে সীমাহীন দুর্ভোগে পড়তে হয়। স্কুল কলেজগামী ছাত্র/ছাত্রীদের চলাচলেও ভীষন সমস্যা পোহাতে হয়। যানবাহন চলাচল করতে পারে না। ময়লা আবর্জনা মিশে পানি দূষিত হয়। ফলে পরিবেশ দূষিত করে। এ সমস্ত বিষয় নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনা কালে উপস্থিত সবাই বলেন যে, এ সমস্যা সমাধানের জন্য সরজমিনে ঘুরে ঘুরে সমস্যা সমাধান করতে হবে। প্যানেল মেয়র -০১ জনাব কবির হোসেন খোক বরাদ্দ হিসাবে দশ লক্ষ টাকা এ কাজে ব্যয় করার প্রস্তাব করেন। কাউন্সিলর মোঃ ফরহাদ হোসেন বলেন যে, গ্রামের মধ্যে অনেক রাস্তার দুই পার্শ্বে ঝোপ জঙ্গল সৃষ্টি হয়েছে উহাও পরিষ্কার করা দরকার। উপস্থিত সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন। কাউন্সিলর জাকিয়া সুলতানা বলেন যে, অনেক ড্রেন ময়লা আবর্জনা ভরাট হয়ে গেছে। পৌরসভার নিয়মিত স্টাফ দ্বারা পরিষ্কার করলে অনেক সময় লাগবে এবং সম্ভব নয়। তাই এগুলো চুক্তিভিত্তিক লেবার দ্বারা পরিষ্কার করা দরকার।	১। সরজমিনে ঘুরে সমস্যা চিহ্নিত করে তাৎক্ষনিক ব্যবস্থা করা। ২। জলাবদ্ধতা সমস্যা সমাধানের জন্য রাজস্ব তহবিল হতে ১০ লক্ষ টাকা খোক বরাদ্দ রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ৩। বিভিন্ন রাস্তার ঝোপজঙ্গল পরিষ্কার করা সিদ্ধান্ত হয়। ৪। ড্রেন পরিষ্কার করার সিদ্ধান্ত হয়।	পৌনিক ও প্রকৌশল বিভাগ
		ঘ) বাজেট অনুষ্ঠান প্রসঙ্গেঃ মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, বর্তমান পরিষদের এটা ২য় বাজেট। বর্তমান ও সাবেক এম পি মহোদয়ের উপস্থিতিতে সুশীল সমাজের লোকজন নিয়ে ঝাক ঝমক পূর্ণ ভাবে বাজেট অনুষ্ঠান করা উচিত। উপস্থিত সকলেই তার এ প্রস্তাবকে এক বাক্যে সমর্থন করেন। প্যানেল মেয়র কবির হোসেন অনুষ্ঠানটি অডিটোরিয়ামে করার এবং প্রয়োজনীয় সংখ্যক বাজেট বই ছাপানোর প্রস্তাব করেন।	১। বর্তমান ও সাবেক এমপি মহোদয় TLCC, WC, ধর্মীয় সম্প্রদায় রক্ষা কমিটির সদস্য, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও শিল্প প্রতিষ্ঠানের প্রধান গন, সাংবাদিক বৃন্দ ও এলাকার গণ্য মান্য ব্যক্তিবর্গ ও সুশীল সমাজের প্রতিনিধির উপস্থিতিতে বাজেট ঘোষণার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। অনুষ্ঠানটি অডিটোরিয়ামে অনুষ্ঠিত হবে মর্মে সিদ্ধান্ত হয়।	পৌনিক

			৩। ১৫০ খানা বই ছাপানোর সিদ্ধান্ত হয়।	
		(ঙ) সনদপত্র / প্রত্যয়নপত্র প্রদানে হোল্ডিংকর পরিশোধ প্রসঙ্গে : মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, পৌর রাজস্ব আদায়ের স্বার্থে যে কোন সনদপত্র /প্রত্যয়নপত্র প্রদানের সময় পৌর কর/ পানি বিল পরিশোধের রশিদ দেখে সনদ দেয়ার প্রস্তাব করেন।	সনদপত্র /প্রত্যয়নপত্র প্রদানের সময় পৌরকর/ পানি বিল পরিশোধের রশিদ দেখার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	
ক্র:নং	আলোচ্য সূচী:	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
		চ) ঈদ গাহ মাঠ প্রস্তুত প্রসংগে: মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, প্রতি বৎসর কেন্দ্রীয় ঈদগাহ মাঠে ঈদের জামাত অনুষ্ঠিত হয়। সেজন্য ঈদগাহ মাঠে নামাযের প্রস্তুতির জন্য প্রতি বৎসরই তিনটি গেইট, ১৪০' X ৭০' ফুট ত্রিভুজ দিয়ে, এবং ১৮০' X ১৪০' ফুট কাপড় দিয়ে মাঠ সাজানো, ৫০০ফুটের মত লাইটিং করা এবং ১৬/১৭টি স্ট্যান্ড ফ্যান সরবরাহ করা ইত্যাদি কার্যক্রম করা হয়। এ বৎসরও উক্ত কাজগুলো করার জন্য প্রস্তাব করেন। তিনি আরো বলেন যে, মুসল্লিদের স্বার্থে অযুখানাও করা দরকার এবং ১২ টির মত মাইক ব্যবহার করা প্রয়োজন। এব্যাপারে আলাপ আলোচনাকালে কাউন্সিলর বিল্লাল হোসেন বলেন যে, উক্ত কার্যক্রম বাস্তবায়নের জন্য ইতিমধ্যে মৌখিক ভাবে মারিয়া ডেকোরেরটর প্রোঃ মোঃ মাসুদ, ভাই ভাই ডেকোরেরটর প্রোঃ আব্দুর রশিদকে ডাকা হয়েছিল। তাদের কাছে উক্ত কাজের সর্বনিম্ন মূল্য চাওয়া হয়। লাইটিং ছাড়া ভাই ভাই ডেকোরেরটর ৩ লক্ষ ৫০ হাজার টাকা ও মারিয়া ডেকোরেরটর ০৩ (তিন) লক্ষ দশ হাজার টাকার উক্ত কাজ সম্পাদন করতে পারবেন মর্মে বলেন। লাইটিং এ প্রত্যেকেই ৮০ হাজার টাকার সম্পাদন করতে পারবেন মর্মে বলেন। এ বিষয়ে উপস্থিত সকলের মধ্যে বিস্তারিত আলোচনা হয়। আলোচনাকালে যেহেতু মারিয়া ডেকোরেরটর ভাই ভাই ডেকোরেরটরের চেয়ে কমে কাজটি বাস্তবায়ন করতে পারবেন, তাই তাকে উক্ত কাজের কার্যাদেশ দেয়ার জন্য প্রস্তাব করেন। প্যানেল মেয়র মোঃ কবির হোসেন লাইটিং না করার পক্ষে মতামত দেন। তার এই প্রস্তাবকে সবাই সমর্থন করেন।	ক) মাঠ ও প্যাভেল প্রস্তুতি: ১। গেইট ৩টি : মেইন রোডে ১টি, ঈদ গাহ মাঠের প্রবেশ মুখে ১টি, ঈদ গাহ রোডের পূর্ব মাথায় ১টি। ২। ত্রিভুজের ছাউনি ১৪০' X ৭০' ৩। কাপড়ের ছাউনি ১৮০' X ১৪০' ৪। স্ট্যান্ড ফ্যান ১৬টি মাঠ ও প্যাভেল এর মূল্য ৩,১০,০০০/= (তিন লক্ষ দশ হাজার) টাকা ভ্যাট ছাড়া। মারিয়া ডেকোরেরটর প্রোঃ মাসুদকে কাজের কার্যাদেশ দেয়ার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। খ) ওয়ু খানা তৈরী করা। গ) ১২ টি মাইক ব্যবহার করা।	পৌনিক
		ছ) কোরবানীর বর্জ্য অপসারণের উদ্দেশ্য মালামাল ক্রয় প্রসংগে: মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, পবিত্র ঈদুল আযহা উপলক্ষ্যে পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতার স্বার্থে তৎক্ষণাত্ বিশেষ করে ২৪ ঘন্টার মধ্যে পশু জবেহ এর বর্জ্য অপসারণ করতে হবে। বর্জ্য অপসারণের প্রয়োজনীয় মালামাল যেমন ব্লিচিং পিউডার, বেলচা,কোদাল, সাবান, মাস্ক, গ্লাভস, হ্যান্ডস্যানিটাইজার, চশমা, বালতি,পলিথিন ইত্যাদি ক্রয় করা লাগবে। এতে প্রায় আনুমানিক ১,১০,০০০/= টাকা ব্যয় হতে পারে। অন্যদিকে ২ দিনে কয়েকটি টিমে ভাগ হয়ে প্রায় ৫০/৬০ জন স্টাফ কাজ করবে, তাতেও প্রায় ৬০ হাজার টাকা খরচ হতে পারে। উপস্থিত সবাই এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন। আলোচনান্তে কাজের স্বার্থে ২৪ ঘন্টার মধ্যে পশু জবেহ এর বর্জ্য অপসারণের জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল ক্রয়ের এবং ২দিন যে সমস্ত কর্মচারী কাজ করবে তাদের প্রয়োজনীয় খরচাদি পৌর রাজস্ব তহবিল হতে বহন করার প্রস্তাব করেন।	তৎক্ষণাত্ বর্জ্য অপসারণের প্রয়োজনীয় মালামাল ক্রয়ের আনুমানিক মূল্য ১ লক্ষ দশ হাজার টাকা এবং কাজের স্বার্থে জড়িত কর্মচারীদের অতিরিক্ত দায়িত্ব পালনের জন্য আনুমানিক ৬০ হাজার টাকা ও অন্যান্য খরচ ৪০ হাজার টাকাসহ মোট ২ (দুই) লক্ষ টাকা পৌর রাজস্ব তহবিল হতে বহন করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	পৌনিক
		(জ) সড়ক বাতি সম্পর্কে : মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, সড়কে	পরীক্ষামূলক হিসাবে	

		স্বাভাবিক বাতি স্থাপন করলে দীর্ঘস্থায়ী হয় না। দ্রুত নষ্ট হয়ে যায়। তার চেয়ে সোলার বাতি স্থাপন করলে দীর্ঘ স্থায়ী হয়। আপাতত: খরচ কিছুটা বেশি হলেও মাসিক বিদ্যুৎ বিলের ঝামেলা থেকে রক্ষা পাওয়া যায়। আবার সোলার বাতি স্থাপনের খরচ বাৎসরিক বিদ্যুৎ বিল পরিশোধের চেয়ে তুলনামূলক কম। পরীক্ষামূলক হিসাবে বাইপাস সড়কে সোলার বাতি স্থাপনের প্রস্তাব করেন।	আপাতত: বাইপাস সড়কে সোলার বাতি স্থাপনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	
ক্র:নং	আলোচ্য সূচীঃ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
		(ঝ) সার্ভেয়ার ফি ধার্যকরণ প্রসঙ্গে : মেয়র মহোদয় সভায় জানান যে, পৌরসভায় একজন চুক্তিভিত্তিক সার্ভেয়ার নিয়োগ দেয়া হয়েছে। পৌরসভাধীন বিভিন্ন এলাকায় পরিমাপের প্রয়োজন হলে জনগনের আবেদনের প্রেক্ষিতে সার্ভেয়ার দ্বারা পরিমাপ করে দেয়া যেতে পারে। এ জন্য প্রতি পরিমাপ বাবদ ফি= ২,০০০/= (দুই হাজার) টাকা সার্ভে ফি ধার্য করার প্রস্তাব করেন। এ থেকে ১,০০০/= (এক হাজার) টাকা এল আর তহবিলে জমা করারও প্রস্তাব করেন। তার এই প্রস্তাব উপস্থিত সবাই সমর্থন করেন।	প্রতি পরিমাপ বাবদ ২,০০০/= (দুই হাজার) টাকা ফি নেয়ার এবং উহার মধ্যে ১ (এক) হাজার টাকা পৌর রাজস্ব তহবিলে ও ১ (এক) হাজার টাকা এল আর তহবিলে জমা দেয়ার সিদ্ধান্ত হয়।	
		(ঞ) ওয়ার্ড ভিত্তিক বকেয়া করের তালিকা : ০৪ নং ওয়ার্ড কাউন্সিলর জনাব মোঃ শহিদুল ইসলাম বকেয়া পৌর কর আদায়ের স্বার্থে সকল কাউন্সিলরদের সহযোগিতা করার জন্য ওয়ার্ড ভিত্তিক বকেয়া পৌর করের তালিকা দরকার। উপস্থিত সবাই তার এ বক্তব্যকে সমর্থন করেন।	ওয়ার্ড ভিত্তিক বকেয়া পৌর করের তালিকা তৈয়ার পূর্বক কাউন্সিলরদের কাছে হস্তান্তর করার সিদ্ধান্ত হয়।	
		(ট) বিরোধ মীমাংসা প্রসঙ্গে : কাউন্সিলর বিল্লাল হোসেন বলেন যে, পৌরসভার সকল ওয়ার্ডে প্রায় ২৯৯ টি বিরোধ মীমাংসার জন্য আবেদনপত্র জমা আছে। এগুলো জনস্বার্থে দ্রুত মীমাংসা করা উচিত। তিনি বিরোধ মীমাংসার আবেদন ফি ৩০০/= এর পবিবর্তে ৫০০/= টাকার করার প্রস্তাব করেন। তার এই প্রস্তাব নিয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়।	১। বিরোধ মীমাংসার আবেদনপত্র সমূহ ওয়ার্ড অনুযায়ী বন্টন করে স্ব-স্ব ওয়ার্ডের কাউন্সিলরের কাছে প্রেরণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। বিরোধ মীমাংসার চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত মেয়র মহোদয়ের মাধ্যমে দেয়ার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ৩। বিরোধ মীমাংসার আবেদন ফি ৫০০/= টাকা রাখার সিদ্ধান্ত হয়।	
		(ঠ) মেয়র মহোদয়ের বসার চেয়ার ক্রয় প্রসঙ্গে : পৌর নির্বাহী কর্মকর্তা সভায় জানান যে, মেয়র মহোদয়ের বসার চেয়ারটি পুরাতন হয়ে গেছে, হাতল ভেঙ্গে গেছে, চেয়ারের রং ও সৌন্দর্যতা নষ্ট হয়ে গেছে। দ্রুত একটি নতুন চেয়ার ক্রয় করা দরকার। সবাই তার এ প্রস্তাবকে সমর্থন করেন।	মেয়র মহোদয়ের কক্ষে বসার জন্য পঞ্চাশ হাজার টাকার একটি রিবলবিং চেয়ার ক্রয় করার সিদ্ধান্ত সর্বসম্মতিক্রমে গৃহীত হয়।	

অতঃপর আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

(মোঃ আল মুজাহিদ হোসেন)
মেয়র
ঘোড়াশাল পৌরসভা
পলাশ, নরসিংদী।

স্মারক নং: ঘোপৌস/০১/সাধা-১/২০২২-২০২৩/

তারিখঃ

অনুলিপিঃ সদয় অবগতি/অবগতির জন্যঃ

১। সিনিয়র সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ, স্থানীয় সরকার পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

২। তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী, নগর ব্যবস্থাপনা ও পরিচালক, আরবান ম্যানেজম্যান্ট সাপোর্ট ইউনিট, এলজিইডি সদর দপ্তর, লেভেল-৭, আরডিইসি ভবন, আগারগাঁও ঢাকা-১২০৭।

৩। জেলা প্রশাসক, নরসিংদী।

৪। প্রকল্প পরিচালক, গুরুত্বপূর্ণ নগর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প-২, আরডিইসি ভবন, এলজিইডি সদর দপ্তর, আগারগাঁও ঢাকা-১২০৭
৫-১৬। কাউন্সিলর, (সকল), ঘোড়াশাল পৌরসভা, পলাশ, নরসিংদী।

১৭। বিভাগীয় প্রধান (সকল), ঘোড়াশাল পৌরসভা, পলাশ, নরসিংদী।

১৮। অফিস কপি।

(মোঃ আল মুজাহিদ হোসেন)

মেয়র

ঘোড়াশাল পৌরসভা

পলাশ, নরসিংদী।

পরিশিষ্ট - “ক”

ক্রমিক নং	ব্যবসা, বৃত্তি, পেশা এবং ব্যবসা বা শিল্প প্রতিষ্ঠানের শ্রেণি	বাৎসরিক করের হার
১	২	৩
১।	শিল্প প্রতিষ্ঠান ও বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান (লিমিটেড কোম্পানি) :	
	(১) পরিশোধিত মূলধন ৫ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	২,৭৫০.০০
	(২) ৫ লক্ষ টাকার অধিক কিন্তু ১০ লক্ষ টাকার কম	৫,৫০০.০০
	(৩) ১০ লক্ষ টাকার অধিক কিন্তু ২৫ লক্ষ টাকার কম	৬,৬০০.০০
	(৪) ২৫ লক্ষ টাকার অধিক কিন্তু ৫০ লক্ষ টাকার কম	৮,৮০০.০০
	(৫) ৫০ লক্ষ টাকার অধিক কিন্তু ১ কোটি টাকার কম	১১,০০০.০০
	(৬) ১ কোটি টাকার অধিক কিন্তু ৫ কোটি টাকার কম	১৬,৫০০.০০
	(৭) ৫ কোটি টাকার অধিক কিন্তু ১০ কোটি টাকার কম	২২,০০০.০০
	(৮) ১০ কোটি টাকার অধিক কিন্তু ৫০ কোটি টাকার কম	২৭,৫০০.০০
	(৯) ৫০ কোটি টাকা এবং তদুর্ধ্ব টাকা	৫৫,০০০.০০
২।	(ক) ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ৫০ হাজার টাকা হইতে ১ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	৫৫০.০০
	(২) মূলধন ১ লক্ষ টাকা হইতে ২ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	৬৬০.০০
	(৩) মূলধন ২ লক্ষ টাকার উর্ধ্ব	৮৮০.০০
	(খ) মৎস, হাঁস-মুরগী, গবাদি পশু, দুগ্ধ, কৃষি ইত্যাদি খামার (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ৫০ হাজার টাকা হইতে ১ লক্ষ টাকা নিম্ন পর্যন্ত	৫৫০.০০
	(২) মূলধন ১ লক্ষ টাকা হইতে ৩ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	৬৬০.০০
	(৩) মূলধন ৩ লক্ষ টাকা হইতে ১০ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	১,১০০.০০
	(৪) মূলধন ১০ লক্ষ টাকা হইতে ২৫ লক্ষ টাকা পর্যন্ত	১,৬৫০.০০
	(৫) মূলধন ৫০ লক্ষ টাকার উর্ধ্ব	৪,৪০০.০০
	(গ) গুদাম (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ১ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,৩২০.০০
	(২) মূলধন ১ লক্ষ টাকা হইতে ৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	২,২০০.০০
	(৩) মূলধন ৫ লক্ষ টাকা হইতে ১০ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৪,৯৫০.০০
(৪) মূলধন ১০ লক্ষ টাকার উর্ধ্ব	৬,৬০০.০০	

	(ঘ) হিমাগার (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ২৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৩,৩০০.০০
	(২) মূলধন ২৫ লক্ষ টাকা হইতে ১ কোটি টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৬,৬০০.০০
	(৩) ১ কোটি টাকার উপরে	১১,০০০.০০
	(ঙ) ইট ভাটা, সিরামিক প্রস্তুতকারক ইত্যাদি (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ২০ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১১,০০০.০০
	(২) মূলধন ২০ লক্ষ টাকা হইতে ৪০ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১৬,৫০০.০০
	(৩) মূলধন ৪০ লক্ষ টাকার উপরে	৩০,৮০০.০০
	(চ) ধান, গম, ভূট্টা, সরিষা ইত্যাদি ভাঙ্গানোর কল বা মিল (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ৫০ হাজার টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,১০০.০০
	(২) মূলধন ৫০ হাজার টাকা হইতে ২ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,৩২০.০০
	(৩) মূলধন ২ লক্ষ টাকা হইতে ৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,৭৬০.০০
	(৪) মূলধন ৫ লক্ষ টাকার উপরে	২,২০০.০০
	(ছ) স'মিল, কার্ঠের লগ, ডিজেল, গ্যাস বা বিদ্যুৎ চালিত অন্যান্য মিল (লিঃ কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ১ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,৪৩০.০০
	(২) মূলধন ১ লক্ষ টাকা হইতে ৩ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	১,৯৮০.০০
	(৩) মূলধন ৩ লক্ষ টাকা হইতে ৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	২,৭৫০.০০
	(৪) মূলধন ৫ লক্ষ টাকা হইতে ১০ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৪,৪০০.০০
	(৫) মূলধন ১০ লক্ষ টাকার উপরে	৬,৬০০.০০
	(জ) সফটওয়্যার, হার্ডওয়্যার, ইলেকট্রনিক্স প্রস্তুতকারক/সংযোজনকারী ফার্ম (লিঃ কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) মূলধন ৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৩,৩০০.০০
	(২) মূলধন ৫ লক্ষ টাকা হইতে ১০ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৫,৫০০.০০
	(৩) মূলধন ১০ লক্ষ টাকা হইতে ২৫ লক্ষ টাকার নিম্ন পর্যন্ত	৭,৭০০.০০
	(৪) মূলধন ২৫ লক্ষ টাকার উপরে	১১,০০০.০০
	ব্যাংক, বীমা, আর্থিক প্রতিষ্ঠান, বেসরকারি অফিস, প্রতিষ্ঠান বা সংস্থা বাউহাদের কোন শাখা।	-
	(১) তফসিল ব্যাংক	৪,০০০.০০
	(২) বীমাকারী প্রতিষ্ঠান	১,৫০০.০০
	(৩) ঋণদানকারী/লিজিং প্রতিষ্ঠান	১,৫০০.০০
	(৪) মানি এক্সচেঞ্জ	১,৫০০.০০
	(৫) শেয়ার ক্রয়-বিক্রয়কারী প্রতিষ্ঠান	১,৫০০.০০
৩।	(৬) এটিএম বুথ	২,৫০০.০০
	(৭) মোবাইল ব্যাংকিং	৫,০০০.০০
	(৮) এন.জি ও প্রতিষ্ঠান	-
	(ক) মাইক্রো ক্রেডিট পরিচালনাকারী	৫,০০০.০০
	(অ) বৈদেশিক সাহায্যপুস্ত	২,০০০.০০
	(আ) স্থানীয় অর্থে পরিচালিত	৭৫০.০০
	(খ) মাইক্রো ক্রেডিট পরিচালনাকারী নয়	১,৫০০.০০
	(৯) অর্থ লগ্নীকারী ব্যক্তি/প্রতিষ্ঠান	২,০০০.০০
৪।	ঠিকাদারী, সরবরাহকারী প্রতিষ্ঠান অথবা তাহাদের এজেন্ট :	-
	(১) ঠিকাদারী/কনস্ট্রাকশন প্রতিষ্ঠান :	-

	(ক) বিশেষ শ্রেণী	৪,৪০০.০০
	(খ) প্রথম শ্রেণী	২,২০০.০০
	(গ) দ্বিতীয় শ্রেণী	১,৬৫০.০০
	(ঘ) তৃতীয় শ্রেণী	১,১০০.০০
	(২) সরবরাহকারী প্রতিষ্ঠান	৮২৫.০০
	(৩) ইজারাদার	৮২৫.০০
	শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, ট্রেনিং সেন্টার, কোচিং সেন্টার ইত্যাদি :	-
৫।	(ক) কিডারগার্টেন স্কুল(বাংলা/ইংরেজি মাধ্যম)	১,১০০.০০
	(খ) ট্রেনিং সেন্টার (সাধারণ /কম্পিউটার)	১,১০০.০০
	(গ) ট্রেনিং সেন্টার (ভোকেশনাল)	৫৫০.০০
	(ঘ) কোচিং সেন্টার/টিউটোরিয়াল	১,১০০.০০
	বেসরকারি হাসপাতাল, ক্লিনিক, নাসিং হোম, ডায়াগনস্টিক সেন্টার ইত্যাদি (লিমিটেড কোম্পানি/দাতব্য প্রতিষ্ঠান ব্যতীত)	-
৬।	(১) ১ শয্যা হইতে ২০ শয্যা পর্যন্ত ক্লিনিক বা হাসপাতাল	১১,০০০.০০
	(২) ২১ শয্যা হইতে ৩০ শয্যা পর্যন্ত	১৩,২০০.০০
	(৩) ৩১ শয্যা হইতে ৪০ শয্যা পর্যন্ত	১৯,৮০০.০০
	(৪) ৪০ শয্যা উর্ধ্ব	৩৩,০০০.০০
	(৫) প্যাথলজিক্যাল বা ডায়াগনস্টিক সেন্টার (ছোট)	৬,৬০০.০০
	(৬) ডেন্টাল ক্লিনিক (বড়)	৩,৩০০.০০
	(৭) ডেন্টাল ক্লিনিক (ছোট)	১,৬৫০.০০
	স্থানীয় এজেন্ট, ব্রোকার ইত্যাদি :	-
৭।	(১) ইন্ডেটিং এবং কমিশন এজেন্ট	২,২০০.০০
	(২) ক্লিয়ারিং এবং ফরওয়ার্ডিং এজেন্ট	২,২০০.০০
	(৩) ট্রাভেলিং এজেন্ট	২,২০০.০০
	(৪) হজ্জ এজেন্সী	২,৭৫০.০০
	(৫) রিক্রুটিং এজেন্ট	২,৭৫০.০০
	(৬) আমদানি এবং রপ্তানি এজেন্ট	১,৬৫০.০০
	(৭) আমদানীকারক	১,৬৫০.০০
	(৮) রপ্তানীকারক	১,৬৫০.০০
	(৯) ভিসা এজেন্ট	২,৭৫০.০০
	(১০) শেয়ার/মানি ব্রোকার	৩,৩০০.০০
	(১১) স্ট্যাম্প ভেড়ার	৫৫০.০০
	সিনেমা হল :	-
৯।	(১) সাধারণ :	১,৬৫০.০০
	(২) শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত	৩,৩০০.০০
	আড়তদারী ব্যবসা :	-
১০।	(১) ধান/চাউল /আটা/ময়দা/গুড়/তৈল ইত্যাদি	১,৬৫০.০০
	(২) পেঁয়াজ/রসুন/মসলা/ডিম/দুধ ইত্যাদি	১,৬৫০.০০
	(৩) পাট/তুলা/ রেশম/বুট ইত্যাদি	২,৭৫০.০০
	(৪) ইট/বালু/সিমেন্ট/রড ইত্যাদি	১,৬৫০.০০
	(৫) ফল/শাক-সবজি	৭৭০.০০
	(৬) চিংড়ি মাছ	৩,৩০০.০০
	(৭) অন্যান্য মাছ	২,৭৫০.০০
	(৮) অন্যান্য মালামালের আড়ৎ	১,৬৫০.০০

	প্রস্তুতকৃত খাদ্য ও পানীয় বিক্রয় বা পরিবেশনকারী :	-
	(১) চাইনিজ রেস্তোরা	৮,৮০০.০০
	(২) রেস্তোরা (শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত)	৩,৩০০.০০
	(৩) সাধারণ রেস্তোরা :	-
	(ক) বড়-	১,১০০.০০
	(খ) মাঝারী-	৮২৫.০০
	(গ) ছোট-	৫৫০.০০
	(৪) ভ্রাম্যমান রেস্তোরা	৩৩০.০০
১১।	(৫) কফি হাউস/স্ন্যাকস বার/ফাস্ট ফুড/ জুস বারঃ	-
	(ক) শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত-	৩,৩০০.০০
	(খ) সাধারণ -	১,১০০.০০
	(৯) মিষ্টির দোকান	-
	(ক) বড়-	২,২০০.০০
	(খ) ছোট-	১,১০০.০০
	(১০) কনফেকশনারী দোকান	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট-	৭৭০.০০
	বিউটি পার্লার, হেয়ার ড্রেসিং, সেলুন ইত্যাদি :	-
	(১) বিউটি পার্লার :	-
	(ক) শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত-	২,২০০.০০
	(খ) সাধারণ -	১,১০০.০০
১২।	(২) হেয়ার ড্রেসিং, সেলুন :	-
	(ক) শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত-	৮২৫.০০
	(খ) সাধারণ (বড়) -	৫৫০.০০
	(গ) সাধারণ (ছোট) -	৩৩০.০০
	লব্ধিঃ	-
	(১) অটোমেটিক মেশিনযুক্ত লব্ধি	১,৪৮৫.০০
১৩।	(২) সাধারণ লব্ধি :	-
	(ক) বড়-	৬৬০.০০
	(খ) ছোট-	৫৫০.০০
	(৩) লব্ধি শোরুম -	১,১০০.০০
	পেশাদারী প্রতিষ্ঠান (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	-
	(১) স্থাপত্য এবং প্রকৌশল ফার্ম -	৪,৪০০.০০
	(২) কনসার্টেবল ফার্ম -	৩,৩০০.০০
১৪।	(৩) সলিসিটর ফার্ম -	২,২০০.০০
	(৪) ইভেন্ট ম্যানেজমেন্ট ফার্ম -	৩,৩০০.০০
	(৫) আউট সোর্সিং ফার্ম -	৩,৩০০.০০
	(৬) সিকিউরিটি সার্ভিসেস ফার্ম -	৩,৩০০.০০
	(৭) এ্যাডভার্টাইজিং ফার্ম -	৩,৩০০.০০
	আল্পকর্মে নিয়োজিত পেশাজীবী - (প্রকৌশলী, চিকিৎসক, ডেন্টিস্ট, আইনজীবী, অভিনেতা, গায়ক, বাবুর্চি, স্থপতি, জ্যোতিষী ইত্যাদি)ঃ	-
১৫।	(১) যাহার আয় আয়করযোগ্য -	১,৬৫০.০০
	(২) যাহার আয় আয়করযোগ্য নয় -	১,১০০.০০
১৬।	ভাড়া চালিত নয় মালিকানাধীন যানবাহন :	-

	(১) ভ্যান রিক্সার মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	২২০.০০
	(২) তিন বা দুই চাকাবিশিষ্ট ব্যবহৃত যান্ত্রিক যানবাহনের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	৫৫০.০০
	(৩) টেম্পো, হলার, ইত্যাদি মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)-	৮৮০.০০
	(৪) সিএনজি চালিত অটো রিক্সা (প্রতিটির জন্য)	১,১০০.০০
	(৫) বাস, মিনিবাসের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	১,৬৫০.০০
	(৬) ট্রাক, কভার্ডভ্যান কার্গোভ্যানের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	১,৬৫০.০০
	(৭) কার, মাইক্রোবাসের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	১,১০০.০০
	(৮) লঞ্চ, স্টিমার কর্গো মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	৬,০৫০.০০
১৭।	ভাড়া বা বানিজ্যিক কাজে চালিত যানবাহন :	-
	(১) ভ্যান রিক্সার মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	২২০.০০
	(২) রিক্সা ও ভ্যান এর ড্রাইভিং লাইসেন্স	১১০.০০
	(৩) তিন বা দুই চাকাবিশিষ্ট যান্ত্রিক যানবাহনের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	৫৫০.০০
	(৪) টেম্পো, হলার মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)-	২,২০০.০০
	(৫) সিএনজি চালিত অটো রিক্সা (প্রতিটির জন্য)	১,৬৫০.০০
	(৬) বাস, মিনিবাসের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	২,৭৫০.০০
	(৭) ট্রাক, কভার্ডভ্যান কার্গোভ্যানের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	৩,৩০০.০০
	(৮) কার, মাইক্রোবাসের মালিক বা প্রতিষ্ঠান (প্রতিটির জন্য)	১,১০০.০০
১৮।	নৌযান :	-
	(১) যান্ত্রিক নৌকা/ট্রলার (প্রতিটি)	৪৪০.০০
	(২) লঞ্চ (বড়)	৬,০৫০.০০
	(৩) লঞ্চ (মাঝারী)	৩,৩০০.০০
	(২) লঞ্চ (ছোট)	২,৭৫০.০০
	(৫) যান্ত্রিক কার্গো বোট (১০ অশ্ব ক্ষমতা সম্পন্ন)	১,৬৫০.০০
	(৬) যান্ত্রিক কার্গো বোট (৩০ অশ্ব ক্ষমতা সম্পন্ন)	৫,৫০০.০০
	(৭) যান্ত্রিক কার্গো বোট (৩০ অশ্ব ক্ষমতার উর্দে ধারণ ক্ষমতা সম্পন্ন)	৫,৫০০.০০
	(৮) কার্গো (৫০০ কেজি হতে ১০০০ কেজি পর্যন্ত ধারণ ক্ষমতা সম্পন্ন)	১,১০০.০০
	(৯) কার্গো (১০০০ কেজি হতে ৫০০০ কেজির নিম্ন পর্যন্ত ধারণ ক্ষমতা সম্পন্ন)	১,৬৫০.০০
(১০) কার্গো (৫০০০ কেজি হতে তদূর্ধ্ব ক্ষমতা সম্পন্ন)	২,২০০.০০	
১৯।	ব্রান্ডেড সামগ্রীর পাইকার, পরিবেশক, এজেন্ট, শোরম, ডিপো ইত্যাদি :	-
	(১) বিভিন্ন ব্রান্ডের সিগারেট /বিড়ি -	২,২০০.০০
	(২) বিভিন্ন ব্রান্ডের আসবাবপত্র-	২,২০০.০০
	(৩) বিভিন্ন ব্রান্ডের নির্মাণ সামগ্রী (রড, সিমেন্ট, গ্লাস, এ্যালুমিনিয়াম, টিন, স্টিল, টাইলস ইত্যাদি)	২,৭৫০.০০
	(৪) বিভিন্ন ব্রান্ডের খাদ্য সামগ্রী ও পানীয়	১,১০০.০০
	(৫) বিভিন্ন ব্রান্ডের যানবাহন	৪,৪০০.০০
	(৬) বিভিন্ন ব্রান্ডের যানবাহন	১,৬৫০.০০
	(৭) বিভিন্ন ব্রান্ডের ইলেকট্রিক/ইলেকট্রনিক সামগ্রী	২,৭৫০.০০
	(৮) বিভিন্ন ব্রান্ডের সাজ-পোশাক	২,২০০.০০
	(৯) বিভিন্ন ব্রান্ডের রং, কীটনাশক, রাসায়নিক দ্রব্য-	২,২০০.০০
	(১০) বিভিন্ন ব্রান্ডের ঔষধ, ভেষজ ও চিকিৎসা সামগ্রী	১,১০০.০০
	(১১) বিভিন্ন ব্রান্ডের জুতা-	২,২০০.০০
	(১২) যে কোন পণ্যের ডিপো-	৫,৫০০.০০

	মুদ্রণ, কম্পোজ, বাঁধাই ইত্যাদি (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত) :	
	(১) ছাপাখানা :	
	(ক) স্বয়ংক্রিয় মেশিনসহ -	১,৬৫০.০০
	(খ) স্বয়ংক্রিয় মেশিন ব্যতীত -	১,১০০.০০
২০।	(২) ডিজিটাল প্রিন্টিং শপ -	১,৬৫০.০০
	(৩) কম্পিউটার কম্পোজ ও প্রিন্টিং	৮৮০.০০
	(৪) ব্যানার, ফেস্টুন, আর্ট ও স্ক্রিন প্রিন্টিং-	১,১০০.০০
	(৫) বাধাই কারখানা	৩৩০.০০
	(৬) ফটোস্টেটের দোকান	৫৫০.০০
	ঔষধ ও রাসায়নিক সামগ্রী বিক্রেতা (খুচরা) :	-
	(১)ফার্মেসী (এ্যালোপ্যাথিক) :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
২১।	(২)ফার্মেসী (হোমিও) :	-
	(ক) বড়-	৬৬০.০০
	(খ) ছোট -	৪৪০.০০
	(৩) ফার্মেসী ভেজ :	৫৫০.০০
	(৪) রেপ্লিকাফাইড স্পিরিট, ঔষধ ও খাদ্যের রাসায়নিক উপাদান বিক্রয় :	৫,৫০০.০০
	সায়েন্টিফিক ও ক্লিনিক্যাল যন্ত্রাংশ /সামগ্রীর খুচরা বিক্রেতা :	-
	(১) সায়েন্টিফিক স্টোর :	-
	(ক) বড়-	৪,৪০০.০০
২২।	(খ) ছোট -	৩,৩০০.০০
	(২) সায়েন্টিফিক ক্লিনিক্যাল সামগ্রীর দোকান :	-
	(ক) বড়-	৪,৪০০.০০
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০
	(১) ইলেকট্রিক ও ইলেকট্রনিক্স সামগ্রীর খুচরা বিক্রেতা :	-
	(ক) বড় দোকান-	২,৭৫০.০০
	(খ) মাঝারী দোকান -	১,৯৮০.০০
	(গ) ছোট দোকান -	১,১০০.০০
	(২) বৈদ্যুতিক সামগ্রীর খুচরা বিক্রেতা :	-
২৩।	(ক) বড় দোকান-	১,৩২০.০০
	(খ) মাঝারী দোকান -	১,১০০.০০
	(গ) ছোট দোকান -	৮৮০.০০
	(৩) মোবাইল ফোন ও কম্পিউটার বিক্রয় :	-
	(ক) বড় দোকান-	১,৩২০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,১০০.০০
	নির্মাণ সামগ্রী খুচরা বিক্রেতা :	-
	(১) এম, এস রড এবং সিমেন্টের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	৩,৩০০.০০
২৪।	(খ) ছোট দোকান -	১,৬৫০.০০
	(২) প্লেন শিট, ঢেউ টিন, গ্রিল বার, স্টিল পাইপের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৬৫০.০০
	(৩) স্যানিটারি ওয়্যারের দোকান :	-

	(ক) বড় দোকান-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৯৮০.০০
	(৪) টাইলসের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৯৮০.০০
	(৫) হার্ডওয়্যারের দোকান	-
	(ক) বড় দোকান-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৬৫০.০০
	(৬) চেরাই কাঠের দোকান	-
	(ক) বড় দোকান-	১,৯৮০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,১০০.০০
	(৭) হার্ডবোর্ড, পারটেক্স, ফরমিকার দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	৮২৫.০০
	(৮) থাই এ্যালুমিনিয়াম ও গ্লাসের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	৩,৩০০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৯৮০.০০
	(৯) ইট, বালু ও পাথরের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	৩,৩০০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	১,৬৫০.০০
	(১০) বাঁশের দোকান :	-
	(ক) বড় দোকান-	১,১০০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	৫৫০.০০
	(১১) চাটাই, হোগলা-পাটির দোকান :	৫৫০.০০
	(ক) বড় দোকান-	৫৫০.০০
	(খ) ছোট দোকান -	৩৩০.০০
২৫।	সার্ভিস টাওয়ার ও নেটওয়ার্ক সংযোগ ব্যবসা :	-
	(১) ক্যাবল টিভি নেটওয়ার্ক পরিবেশক	১১,০০০.০০
	(২) ইন্টারনেট সার্ভিস পরিবেশক	৪,৪০০.০০
	(৩) ক্যাবল টিভি বা ইন্টারনেট বা জেনারেটর সংযোগের স্থানীয় পরিবেশক ছোট বা সংযোগদানকারী	২,২০০.০০
২৬।	বিনোদন, সাংস্কৃতিক ও প্রাইভেট কমিউনিটি ব্যবসা :	-
	(১) প্রাইভেট কমিউনিটি সেন্টার :	-
	(ক) শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত-	৩,৮৫০.০০
	(খ) সাধারণ -	২,৭৫০.০০
	(২) শরীর চর্চা কেন্দ্র (জিম)	-
	(ক) বড়	৮৮০.০০
	(খ) ছোট	৫৫০.০০
	(৩) স্পোর্টিং ক্লাব :	৬৬০.০০
	(৪) শরীর চর্চা কেন্দ্র (জিম)	-
	(ক) বড় (১০ টির অধিক কম্পিউটার)	১,৮৭০.০০
	(খ) ছোট (১০ টি পর্যন্ত কম্পিউটার)	১,১০০.০০
	(৫) ম্যারেজ সেন্টারঃ	-
	(ক) কাজী অফিস	১,৬৫০.০০

	(খ) ম্যারেজ মিডিয়া	১,১০০.০০
২৭।	(১) স্টীল ও এ্যালুমিনিয়ামের আসবাবপত্রের দোকান :	-
	(ক) কারখানাসহ	২,৭৫০.০০
	(খ) কারখানা ছাড়া	১,৬৫০.০০
	(২) কাঠের আসবাবপত্রের দোকান :	-
	(ক) কারখানাসহ	২,২০০.০০
	(খ) কারখানা ছাড়া	১,৬৫০.০০
	(৩) বাঁশ, বেতের আসবাবপত্রের দোকান :	-
	(ক) কারখানাসহ	১,১০০.০০
	(খ) কারখানা ছাড়া	৮২৫.০০
	(৪) প্লাস্টিকের আসবাবপত্রের দোকান :	-
	(ক) কারখানাসহ	১,৬৫০.০০
	(খ) কারখানা ছাড়া	১,১০০.০০
	(৫) ম্যাট্রেস ফোম, রেক্সিনের দোকান :	১,১০০.০০
	(৬) পর্দা রেডিং স্টোর :	-
	(ক) বড়	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট	১,১০০.০০
	(৭) কার্পেটের দোকান :	-
	(ক) বড়	২,২০০.০০
	(খ) ছোট	১,১০০.০০
	২৮।	খুচরা যন্ত্রাংশের দোকান :
(১) মোটর/ যান্ত্রিক পার্টসের দোকান		১,৬৫০.০০
(২) অযান্ত্রিক যানবাহন/বাইসাইকেল, রিক্সা পার্টসের দোকান		১,১০০.০০
(৩) গার্মেন্ট ও মেশিনারী পার্টসের দোকান		১,৬৫০.০০
২৯।	তৈজষপত্রের খুচরা বিক্রেতা (এজেন্ট, শোরুম ব্যতীত) :	-
	(১) ক্রোকোরিজ শপ (কাঁচ, সিরামিকস) :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(২) ক্রোকোরিজ শপ (মেলামাইন, প্লাস্টিক) :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(৩) ক্রোকোরিজ শপ (এ্যালুমিনিয়াম স্টীল) :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(৪) মাটির তৈরির তৈজষপত্রের দোকান :	৫৫০.০০
	৩০।	খাদ্য শস্য, মাছ, মাংস ও কৃষি পণ্য বিক্রেতা :
(১) ধান, চাউল বিক্রেতা :		-
(ক) পাইকারী		১,১০০.০০
(খ) খুচরা		৫৫০.০০
(২) গম, ভূট্টা , আটা, ময়দা বিক্রেতা :		-
(ক) পাইকারী		১,১০০.০০
(খ) খুচরা		৫৫০.০০
(৩) ডাল, ছোলা, মটর বিক্রেতা :		-
(ক) পাইকারী	১,১০০.০০	

	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(৪) সরিষা, সয়াবিন, পাম অয়েল বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(৫) ফল বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(৬) পশারী/ভূষা মালের ব্যবসা :	৩৩০.০০
	(৭) শাক সবজি বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৩৩০.০০
	(৮) মসলা বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(৯) মাংস বিক্রেতা :	-
	(ক) গরু, মহিষ, ছাগল, ভেড়ার মাংসের দোকান	৫৫০.০০
	(খ) হাঁস, মুরগির দোকান	৫৫০.০০
	(গ) ডিমের দোকান	৫৫০.০০
	(১০) মাছ বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(১১) দুধ বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	৫৫০.০০
	(খ) খুচরা	৩৩০.০০
	(১২) ঘি, দধি, ছানা, মাখন, পনির ইত্যাদি বিক্রেতা	৫৫০.০০
	(১৩) পান সুপারির দোকান	৩৩০.০০
	(১৪) ডাব, নারিকেল বিক্রেতা	৩৩০.০০
	(১৫) চা-পাতা বিক্রয়ের দোকান :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
	(১৬) তামাক পাতা বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,১০০.০০
	(খ) খুচরা	৫৫০.০০
৩১।	ওয়ার্কশপ কারখানা ইত্যাদি :	-
	(১) ইঞ্জিনিয়ারিং ওয়ার্কশপ (অটোলেদসহ)	২,২০০.০০
	(২) ইঞ্জিনিয়ারিং ওয়ার্কশপ (লেদ ছাড়া)	১,৬৫০.০০
	(৩) ওয়েল্ডিং ওয়ার্কশপ	৫৫০.০০
	(৪) রিক্সা ও ভ্যানগাড়ী তৈরীর কারখানাঃ	-
	(ক) বড়-	১,১০০.০০
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০
	(৫) ইলেকট্রিক সামগ্রী তৈরীর কারখানাঃ	-
	(ক) বড়-	১,৩২০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০

	(৬) বেকারী কারখানা :	-
	(ক) বড়-	৩,৩০০.০০
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০
	(৭) দুই, মিস্ত্রির কারখানা :	৫৫০.০০
	(৮) তারের জাল তৈরীর কারখানা :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(৯) স্যানিটারি রিং, স্লাব, আর সি সি পাইপ ইত্যাদির তৈরীর কারখানা :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(১০) যন্ত্রাংশ তৈরি /সংযোজন কারখানা :	-
	(ক) বড়-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০
	(১১) একুইরিয়াম তৈরি -	৭৭০.০০
	(১২) আইসক্রিম কারখানা (ছোট) -	১,১০০.০০
	(১৩) বরফ কল (ছোট)	১,১০০.০০
	(১৪) চিড়া, মুড়ির মিল-	৩,৩০০.০০
	(১৫) কামার কুমার-	৩৩০.০০
৩২।	সাজ পোশাক, অলংকার বিক্রেতা :	-
	(ক) বড় (মল)	২,৭৫০.০০
	(খ) মাঝারি	১,৬৫০.০০
	(গ) ছোট	১,১০০.০০
৩৩।	সাজ পোশাক, অলংকার বিক্রেতা :	-
	(১) কাপড় বিক্রেতা :	-
	(ক) পাইকারী	১,৩২০.০০
	(খ) খুচরা	১,১০০.০০
	(২) রেডিমেট কাপড়ের বিক্রেতা :	-
	(ক) বড়	১,৩২০.০০
	(খ) মাঝারি -	১,১০০.০০
	(গ) ছোট -	৭৭০.০০
	(৩) জুতার দোকান :	-
	(ক) বড়	২,২০০.০০
	(খ) মাঝারি -	১,১০০.০০
	(গ) ছোট -	৭৭০.০০
	(৪) জয়েলারী দোকান :	-
	(ক) বড়	২,২০০.০০
	(খ) মাঝারি -	১,১০০.০০
	(গ) ছোট -	৭৭০.০০
	(৫) চশমার দোকান :	-
	(ক) বড়	১,১০০.০০
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০
	(৬) দর্জির দোকান :	-
(ক) বড় (কাপড় বিক্রেতা	১,৬৫০.০০	
(খ) বড় -	১,১০০.০০	

	(গ) ছোট -	৫৫০.০০	
	(৭) ঘড়ির দোকান :	-	
	(ক) বড়	১,৬৫০.০০	
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০	
	(৮) কসমেটিকের দোকান :	-	
	(ক) বড়	১,১০০.০০	
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০	
	(৯) ব্লক, বাটিক বুটিক	৮২৫.০০	
৩৪।	স্টুডিও, অডিও, ভিডিও'র ব্যবসা :	-	
	(১) সিনেমা, মাল্টিমিডিয়া , স্টুডিও :	-	
	(ক) বড়	৫,৫০০.০০	
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০	
	(২) ফটো স্টুডিও :	-	
	(ক) ল্যাবসহ -	১,৬৫০.০০	
	(খ) বড় -	১,১০০.০০	
	(গ) ছোট -	৫৫০.০০	
	(৩) ভিডিও, অডিও, মাইকের দোকান ।	৫৫০.০০	
	(৪) ভিডিও গেমসের দোকান :	১,১০০.০০	
৩৫।	পেট্রোল, অগ্নোয়াস্ত্র ও বিস্ফোরক দ্রব্যের ব্যবসা (লিমিটেড কোম্পানি ব্যতীত)	-	
	(১) পেট্রোল, কেরোসিন, ডিজেল, অকটেন, সিএনজি :	-	
	(ক) পেট্রোল পাম্প/সিএনজি/ ফিলিং স্টেশন	৩,৩০০.০০	
	(খ) পেট্রোল, কেরোসিন, ডিজেল খুচরা বিক্রেতা :	-	
	(অ) বড়-	১,৬৫০.০০	
	(আ) ছোট-	১,১০০.০০	
	(গ) এল পি জি গ্যাস বিক্রেতা :	-	
	(অ) বড়-	১,৬৫০.০০	
	(আ) ছোট-	১,১০০.০০	
	(২) ব্যাটারির দোকান :	-	
	(ক) বড় (এজেন্সী ব্যতীত) :	১,১০০.০০	
	(খ) ছোট -	৮৮০.০০	
	(৩) আগ্নেয়াস্ত্রের দোকান :	২,৭৫০.০০	
	(৪) গান পাউডার, সালফার, ফসফরাস ইত্যাদি বিক্রেতার দোকান :	২,২০০.০০	
	(৫) জ্বালানী কাঠের দোকান	৬৬০.০০	
(৬) সোলার প্যানেল (এজেন্সী ব্যতীত)	৬৬০.০০		
৩৬।	স্পোর্টস ও সৌখিন (লাক্সারী) সামগ্রী বিক্রেতাঃ	-	
	(১) খেলাধুলা (স্পোর্টস) সামগ্রী দোকান :	-	
	(ক) বড়	১,১০০.০০	
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০	
	(২) খেলনার (টয়) দোকান :	৫৫০.০০	
	(৩) খ্রিস্টিৎ কার্ড/গিফট সামগ্রীর দোকান -	৫৫০.০০	
	(৪) একুইরিয়াম/পোষা পাখির দোকান	৫৫০.০০	
	(৫) ব্যাগ/সুটকেস বিক্রেতার দোকান	৮২৫.০০	
	(৬) ফুল বিক্রেতার দোকান	৩৩০.০০	

	(৭) কারুপণ্যের দোকান-	৩৩০.০০
	(৮) বাঁড় বাতি, শো'পিসের দোকান -	-
	(ক) বড় -	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	যান্ত্রিক /অযান্ত্রিক যানবাহন বিক্রেতা (এজেন্সী ব্যতীত):	-
৩৭।	(১) ট্রা, কার, পিক-আপ হেভী যানবাহন)-	৩,৯৬০.০০
	(২) মটরসাইকেল, অটোরিক্সা, স্কুটার, ট্রাকটর (লাইট যানবাহন)	৪,৪০০.০০
	(৩) বাইসাইকেল , রিক্সা, ভ্যান, ঠেলাগাড়ী, (অযান্ত্রিক যানবাহন)	১,১০০.০০
	(৪) গাড়ীর ব্যাটারী ও চাকা বিক্রেতা :	-
	(ক) বড়-	২,৭৫০.০০
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০
	সার, কীটনাশক, কৃষি বীজ , ঔষধ এবং পশু-পাখির খাদ্যের ব্যবসা :	-
	(১) সার , কীটনাশক, ঔষধের দোকান :	-
৩৮।	(ক) এজেন্সীসহ-	২,২০০.০০
	(খ) এজেন্সীছাড়া-	১,১০০.০০
	(২) পশু- পাখি ,মাছের খাবার বিক্রের দোকান :	-
	(ক) এজেন্সীসহ-	২,২০০.০০
	(খ) এজেন্সীছাড়া-	১,১০০.০০
	(৩) জৈব সার উৎপাদন ও বিক্রয়	১,১০০.০০
	(৪) কৃষি বীজ উৎপাদন ও বিক্রয়	৭৭০.০০
	মেরামত ও বাঁধাই ব্যবসা :	-
	(১) ইলেকট্রিক সামগ্রী মেরামতের দোকান	১,১০০.০০
	(২) অটোমোবাইল মেরামত কারখানা	-
৩৯।	(ক) বড়-	১,১০০.০০
	(খ) ছোট -	৮২৫.০০
	(৩) বাইসাইকেল , রিক্সা, ভ্যান মেরামত দোকান	৫৫০.০০
	(৪) গাড়ীর চাকা মেরামত ও এয়ার পাম্পের দোকান	৮২৫.০০
	(৫) স্বর্ণালঙ্কার মেরামতের দোকান	৮২৫.০০
	(৬) ব্যাটারি সার্ভিসিং / মেরামত	৮২৫.০০
	(৭) কাঁচ বাঁধাইয়ের দোকান	৩৩০.০০
	(৮) কম্পিউটার ও মোবাইল ফোন মেরামতের দোকান	৮২৫.০০
	(৯) ঘড়ি মেরামতের দোকান	৪৪০.০০
	(১০) জুতা সেলাইয়ের দোকান	৩৩০.০০
	(১১) স্প্রে পেইন্টিং এর দোকান	৮২৫.০০
	ফোন, ফ্যাক্স, কুরিয়ার, পার্সেল ব্যবসা:	-
৪০।	(১) ফোন কল ও ফ্যাক্সের দোকান	৬৬০.০০
	(২) মোবাইল মানি ট্রান্সফার :	-
	(ক) বড় (এজেন্সি) -	২,২০০.০০
	(খ) ছোট -	১,১০০.০০
	(৩) কুরিয়ার সার্ভিস	১,১০০.০০
	(৪) পল্লিবহন পার্সেল সার্ভিস :	-
	(ক) বড় (এজেন্সি) -	৫,৫০০.০০
	(খ) ছোট -	৩,৩০০.০০
৪১।	রেন্টাল বা ভাড়ার ব্যবসা :	-

	(১) রেন্ট -এ-কার এর দোকান	১,১০০.০০
	(২) জেনারেটর ভাড়ার ব্যবসা	৫৫০.০০
	(৩) কম্প্রাকশন/ সেন্টারিং মালামাল ভাড়ার দোকান	৮২৫.০০
	(৪) ডেকোরেশন সামগ্রী ভাড়া :	-
	(ক) বড়-	১,১০০.০০
	(খ) ছোট -	৮২৫.০০
	(৫) ইলেকট্রিক ও ইলেকনির সামগ্রী ভাড়া	১,১০০.০০
	(৬) বাস কাউন্টার	১,১০০.০০
	(৭) ট্রাকটর , ট্রেইলার , পিকআপ, ট্রাক, এক্সভেটর ইত্যাদি ভাড়া	১,৩২০.০০
	বিবিধ ব্যবসা :	-
	(১) গার্মেন্ট এক্সেসরিজ	২,২০০.০০
	(২) নার্সারী	৬৬০.০০
	(ক) বড়-	৬৬০.০০
	(খ) ছোট -	৪৪০.০০
	(৩) পুরাতন মালামাল, ভাঙ্গারী ব্যবসা :	-
	(ক) বড়-	১,৬৫০.০০
	(খ) ছোট -	৫৫০.০০
	(৪) চামড়ার ব্যবসা	-
	(৫) চট, ব্যাগ, বস্তা কুড়াল ইত্যাদি বিক্রেতা	৪৪০.০০
	(৬) দা, ছুরি, বটি, কুড়াল ইত্যাদি বিক্রেতা	৪৪০.০০
	(৭) পুস্তক বিক্রেতা :	-
	(ক) বড়-	৮৮০.০০
	(খ) ছোট -	৬৬০.০০
	(৮) স্টেশনারী দোকান :	-
	(ক) বড়-	১,১০০.০০
	(খ) মাঝারী -	৮৮০.০০
৪২।	(গ) ছোট -	৫৫০.০০
	(৯) মুদি দোকান :	-
	(ক) বড়-	১,৩২০.০০
	(খ) মাঝারী -	৮২৫.০০
	(গ) ছোট -	৫৫০.০০
	(১০) প্যাকেজিং এন্ড মার্কেটিং ব্যবসা :	-
	(ক) বড়-	৩,৩০০.০০
	(খ) ছোট -	২,২০০.০০
	(১১) বালু, মাটি উত্তোলন ও জমি ভরাট ব্যবসা	২২,০০০.০০
	(১২) কনজুমার'স হোম সার্ভিস :	-
	(ক) বড়-	১,৩২০.০০
	(খ) ছোট -	৮৮০.০০
	(১৩) রেনু /পোনা সরবরাহকারী	৭৭০.০০
	(১৪) জুট প্রসেসিং ও আমদানি রপ্তানি	১১,০০০.০০
	(১৫) চানাচুর প্রস্তুতকারক	১,১০০.০০
	(১৬) লজেন্স ফ্যাক্টরী	১,১০০.০০
	(১৭) খালি বস্তা ব্যবসায়ী	৭৭০.০০
	(১৮) আতর, টুপি বিক্রেতা	৫৫০.০০

(১৯) শঙ্খজাত দ্রব্য বিক্রেতা	৬৬০.০০
(২০) এমব্রয়ডারি ব্যবসা	৫,৫০০.০০
(২১) বাদ্যযন্ত্র বিক্রেতা	৫৫০.০০
(২২) কয়লা বিক্রেতা	১,৬৫০.০০
(২৩) লাইট/তালা /চাবি মেরামতকারী	৩৩০.০০
(২৪) শীল -পাটা/নীতিকটা	-
(ক) বড়-	৫৫০.০০
(খ) ছোট -	৩৩০.০০
(২৫) নিলাম ক্রেতা বা বেসরকারি নিলামকারী	৫৫০.০০
(২৬) তুলা বিক্রেতা	৫৫০.০০
(২৭) চুন ব্যবসা	৩৩০.০০
(২৮) বোল্ডার ক্রেসিং ফ্যাক্টরী	১,৬৫০.০০
(২৯) চক প্রস্তুতকারী ও সরবরাহকারী	৭৭০.০০
(৩০) টায়ার মেরামত	৮২৫.০০
(৩১) কাগজ কালি বিক্রেতা	৮৮০.০০
(৩২) চিড়া/মুড়ি প্রস্তুতকারী ও বিক্রেতা	৭৭০.০০
(৩৩) সিলিন্ডার গ্যাস পরিবেশক ও সরবরাহকার	১,৩২০.০০
(৩৪) জুতা প্রস্তুতকারক ও বিক্রেতা	৮৮০.০০
(৩৫) পুরাতন টায়ার ব্যবসা	৬৬০.০০
(৩৬) পানি বিশুদ্ধ করণ ও সরবরাহকারী	১,১০০.০০
(৩৭) কয়লা মণ্ডুদ	৩,৩০০.০০
(৩৮)ইট, বালি , খোয়া মণ্ডুদ	২,২০০.০০
(৩৯) পাট মণ্ডুদ	১,৬৫০.০০
(৪০) হোসিয়ারী	১,৬৫০.০০
(৪১) ক্যান্টারিং ব্যবসা	২,৭৫০.০০
(৪২) বলপেন তৈরি -ক্ষুদ্র শিল্প	৭৭০.০০
(৪৩) ক্যান্টারিং ব্যবসা	২,৭৫০.০০
(৪৪) পাথর /চুনাপাথর বিক্রেতা	৩,৩০০.০০
(৪৫) পাথর /চুনাপাথর বিক্রেতা	৩,৩০০.০০
(৪৬) আইপিএস , স্টেবিলাইজার বিক্রেতা	২,৭৫০.০০
শুটকি বিক্রেতা	৫৫০.০০
(৪৭) পুরাতন কাগজ ক্রেয়-বিক্রেয়	৫৫০.০০
(৪৮) পুরাতন কাটা কাপড় বিক্রেতা	৫৫০.০০
(৪৯) গ্যাসের চুলা বিক্রেতা ও মেরামত কারী	৮৮০.০০
৪৩ ফ্যাক্টরী /প্রাণ ইন্ডাস্ট্রিয়াল পার্ক	১৮,৬০০.০০
৪৪ আর এফ এল প্লাস্টিক লিঃ /প্রাণ ইন্ডাস্ট্রিয়াল পার্ক	১৮,৬০০.০০
৪৫ এ্যাড ভাস সলিউশন বিডি লিঃ ভাগদী	২২,২০০.০০
৪৬ প্রাণ এক্সপোর্ট লিঃ, বাগপাড়া	১৮,৬০০.০০
৪৭ বঙ্গ বেকার্স লিঃ	১৬,২০০.০০
৪৮ প্যাকম্যাট প্যাকেজিং পন্য, বাগপাড়া	১৬,২০০.০০
৪৯ আর এফ এল এক্সপোর্ট লিঃ	১৮,৬০০.০০
৫০ ঘোড়াশাল ফিলিং স্টেশন ফুলদিরটেক	১৯,২০০.০০
৫১ বঙ্গ প্লাস্টিক ইন্টারন্যাশনাল লিঃ, ভাগদী	১৮,৬০০.০০
৫২ আর এফ এল প্লাস্টিক /পণ্যগার পাইকসা	১৫,০০০.০০

৫৩	আর এফ এল ইলেকট্রনিক্স	২০,৪০০.০০
৫৪	প্রাণ ফুডস লিঃ ঘাগড়া	৩০,৬০০.০০
৫৫	এগ্রিকালচার কোং লিঃ, ঘাগড়া	৩০,৬০০.০০
৫৬	অলপ্লাষ্ট বাংলাদেশ, বাগপাড়া, ভাগদী	১৩,৮০০.০০
৫৭	আর এফ এল প্লাস্টিক লিঃ, ভাগদী	২০,৪০০.০০
৫৮	কাপকেক এক্সপোর্টস লিঃ খেলনা তৈরী	২৬,০৪০.০০
৫৯	ওমেরা ওয়াল লিঃ	৬৬,০০০.০০
৬০	ওমেরা ২য় লিঃ	৬৬,০০০.০০
৬১	ম্যাক্স পাওয়ার লিঃ	৬৬,০০০.০০
৬২	ঘোড়াশাল মাল্টিলেয়ার ভাগদী	২৫,২০০.০০
৬৩	ঘোড়াশাল কন্টেনার	২৬,৪০০.০০
৬৪	পি এইচ পি	৬৬,৪৮০.০০
৬৫	হোমিও বিসার্স ল্যাবরেটরিস, রাজাব	১,৪০০.০০
৬৬	সামরিং ডাইং, দক্ষিণ পলাশ	৬৬,০০০.০০
৬৭	পলাশ টেক্স এন্ড ফেব্রিক্স	১২,৪৮০.০০
৬৮	অয়ন ল্যাবরেটরিজ, রাজাব	১৪,৪০০.০০
৬৯	ফার্মাটেক পলিমার পাইকসা	১৫,০০০.০০
৭০	সাজেক ভ্যালী, উত্তর খানেপুর খাদ্য সামগ্রী প্রক্রিয়াজাতকরণ	৯,৭২০.০০
৭২	ট্রেড লাইসেন্স আবেদন ফরম মূল্য	৫০.০০
৭৩	ট্রেড লাইসেন্স বিলম্ব মাসুল (লাইসেন্স ফি এর শতকরা ৫% বাৎসরিক হারে)	৫%

ধার্যকৃত প্রিমিসেস রেজিস্ট্রেশন লাইসেন্স ফি এর হার নিম্নরূপ :

ক্রমিকনং	প্রাঙ্গন বা প্রিমিসেস এর বিবরণ	বাৎসরিক প্রস্তাবিত ফি এর পরিমাণ
১	২	৩
১।	খাদ্যবস্তু প্রস্তুত বা উৎপাদনের প্রাঙ্গন :	
	(ক) আইসক্রীম /তরল পানীয়/ কোল্ড ড্রিংকস ফ্যাক্টরী-	১৫,০০০.০০
	(খ) বেকারী কারখানা (বড়)	৪,০০০.০০
	(গ) বেকারী কারখানা (ছোট) -	৩,০০০.০০
	(ঘ) ভোজ্য তৈল উৎপাদনের কারখানা -	২,০০০.০০
	(ঙ) দুগ্ধজাত খাদ্যবস্তু তৈরীর কারখানা-	২০,০০০.০০
	(চ) ফ্রুট জুস/মিনারেল ওয়াটার প্রস্তুতের কারখানা -	২০,০০০.০০
	(ছ) হোটেল, রেস্টোরার রন্ধনশালা	১,২০০.০০
	(জ) খাদ্যবস্তু মাড়াই, চূর্ণ ও প্রক্রিয়াজাত করণের কারখানা -	২,৫০০.০০
২।	খাদ্যবস্তু বিক্রয় বা পরিবেশনের প্রাঙ্গণ :	
	(ক) খাবারের হোটেল রেস্টোরা :	
	(অ) বড় -	১,৫০০.০০
	(আ) ছোট -	১,০০০.০০
	(খ) দোকান	

	(অ) বড় -	১,০০০.০০
	(আ) ছোট -	৫০০.০০
	(গ) মিষ্টির দোকান :	
	(অ) বড় -	২,০০০.০০
	(আ) ছোট -	১,২০০.০০
	(ঘ) বেকারী :	
	(অ) পাইকারী/বড় -	১,৫০০.০০
	(আ) ছোট -	১,০০০.০০
	(ঙ) মদের বার -	৫০,০০০.০০
	(চ) কনফেকশনারী -	১,০০০.০০
	(ছ) ফাস্ট ফুড/স্ন্যাকসবার/ কফি হাউস/আইসক্রীম/জুস/কোল্ড ড্রিংকসের দোকান -	১,০০০.০০
	(জ) ভোজ্য তেলের দোকান -	৩,০০০.০০
	(ঝ) ফলের দোকান -	৫০০.০০
	(ঞ) স্টিকির দোকান	৫০০.০০
৩।	খাদ্য বস্ত্র সংরক্ষণের প্রাঙ্গন :	
	(ক) গুদাম	৬,০০০.০০
	(খ) কোল্ড স্টোরেজ	৫,০০০.০০
	(গ) সংরক্ষণ কক্ষ -	৩,০০০.০০
	(ঘ) সংরক্ষণ দোকান -	১,০০০.০০
৪।	(১) কফিহাউজ/চা-নাস্তা	
	(ক) বড়-	১,০০০.০০
	(খ) ছোট-	৫০০.০০
	(২) কনফেকশনারী/বেকারী শোরুম	
	(ক) বড়-	১,৫০০.০০
	(খ) ছোট-	১,০০০.০০
	(৩) মুদি/মনোহরী	
	(ক) বড়-	১,০০০.০০
	(খ) ছোট-	৫০০.০০
	(৪) চাউল/আটা/ ময়দা/চিড়া/মুড়ির দোকান	
	(ক) বড়-	২,০০০.০০
	(খ) ছোট-	১,০০০.০০
	(৫) মাংসের দোকান	
	(ক) বড়-	১,০০০.০০
	(খ) ছোট-	৫০০.০০
	(৬) চাউল/আটা/ময়দা/তৈল/ডাল/চিড়া/মুড়ি/সেমাই/মসলা ভাঙ্গানোর কারখানা	

(ক) বড়-	১,০০০.০০
(খ) ছোট-	৫০০.০০
(৭) গুড় / ডিমের দোকান	
(ক) বড়-	১,০০০.০০
(খ) ছোট-	৫০০.০০
(৮) কারখানার শ্রমিক/কর্মচারীদের সরবরাহের জন্য রন্ধন শালা চালানোর অনুমতি পত্র	
(ক) বড়-	১,০০০.০০
(খ) ছোট-	৫০০.০০
(৯) খাদ্যজাত দ্রবের আড়ৎ / গুদাম (দান/চাল/মাছ/তেল/আটা/ময়দা/গুড়/ডিম ইত্যাদি)	
(ক) বড়-	২,০০০.০০
(খ) ছোট-	১,০০০.০০
(১০) খাদ্যজাত দ্রবের উৎপাদনকারী/বিপননকারী/গুদামজাতকারী লিমিটেড কোম্পানী	
(ক) বড়-	১০,০০০.০০
(খ) ছোট-	৮,০০০.০০
(১১) পোল্ট্রি / ডেইরীফার্ম	
(ক) বড়-	১,৫০০.০০
(খ) ছোট-	১,০০০.০০
(১২) লাইসেন্স গ্রহণের / নবায়নের ফরম	৫০.০০
বিপ্লবঃ ছোট বলিতে গৃহের আয়তন ১০০-৫০০ বর্গফুট, বড় বলিতে গৃহের আয়তন ৫০১ বর্গফুটের উর্ধে বুঝাইবে। প্রতি বৎসর উপরোল্লিখিত হারে ফি প্রদান পূর্বক এই লাইসেন্স নবায়ন করিতে হইবে।	

ক্রমিকনং	বিবরণী	বাৎসরিক প্রস্তাবিত ফি এর পরিমাণ
১	জন্ম সনদ (ইংরেজি)	৫০০.০০
২	বিবিধ সনদ ফি	৫০০.০০
৩	পারিবারিক সনদ ফি	২,০০০.০০
৪	ওয়ারিশন সনদ আবেদন ফরম	২০.০০
৫	ওয়ারিশন সনদ ফি	৫০০.০০
৬	ক) নাগরিক স্থায়ী সনদ বাংলা	১০০.০০
	খ) নাগরিক স্থায়ী সনদ ইংরেজি	৫০০.০০
	গ) নাগরিক সনদ (অস্থায়ী) বাংলা ফি	১৫০.০০

	ঘ) নাগরিকসনদ (অস্থায়ী) ইংরেজী ফি	৫০০.০০
	ঙ) সালিশি আবেদন ফি	৫০০.০০
৭	ট্রেড লাইসেন্স আবেদন ফরম মূল্য	৫০.০০
৮	ইমারত নির্মাণ অনুমোদন আবেদন ফরম	১,০০০.০০
৯	ইমারত অনুমোদন (আবাসিক) সার্ভিস চার্জ	-
	ক) কাটা	১,০০০.০০
	খ) সেমিপাকা	৩,০০০.০০
	গ) পাকা	৫,০০০.০০
১০	ইমারত অনুমোদন (বাণিজ্যিক) সার্ভিস চার্জ	-
	ক) কাটা	৩,০০০.০০
	খ) সেমিপাকা	৫,০০০.০০
	গ) পাকা	৮,০০০.০০
১১	রোড কাটিং আবেদন ফরম মূল্য	৫০০.০০
১২	রোড কাটিং ফি	-
	ক) কাটা প্রতি বর্গফুট	১৫০.০০
	খ) সোলিং প্রতি বর্গফুট	৩০০.০০
	গ) H.B.B প্রতিবর্গফুট	৫০০.০০
	ঘ) সিসি/আরসিসি প্রতিবর্গফুট	৮০০.০০
	ঙ) কার্পেটিং প্রতিবর্গফুট	৮০০.০০
	চ) ড্রেন কর্তন প্রতিবর্গফুট	১,০০০.০০
১৩	রোড কাটিং সার্ভিস চার্জ	১,০০০.০০
১৪	যানবাহন ভাড়া	
	ক) রুলার ৪ টন (ভ্যাট ছাড়া)	২,৫০০.০০
	খ) রুলার ৬/৮ টন (ভ্যাট ছাড়া)	৩,০০০.০০
	গ) গার্ভেজট্রাক (ভ্যাট ছাড়া)	২,৫০০.০০
	ঘ) পানির গাড়ী (ভ্যাট ছাড়া)	২,৫০০.০০
	ঙ) বিদ্যুৎ এর গাড়ী	৩,৫০০.০০
১৫	অনাপত্তি ফি প্রতি শতাংশ (বানিজ্যিক)	৫০০.০০
১৬	অডিটরিয়াম ভাড়া ১মতলা (প্রতিদিন) ২,০০০/= সার্ভিস চা সহ।	১৪,০০০.০০

	অডিটরিয়াম ভাড়া ২য় তলা (প্রতিদিন) ২,০০০/= সার্ভিস চার্জ সহ।	১৭,০০০.০০
	অডিটরিয়ামের প্রতিকক্ষ ভাড়া প্রতিদিন	৪,০০০.০০
১৭	কনসাল টেন্ড নিবন্ধন ফি (প্রতিবৎসর)	১৫,০০০.০০
	ঠিকাদার নিবন্ধন ফি (প্রতিবৎসর)	১০,০০০.০০
১৮	নক্সা অনুমোদন ফি- প্রতিবর্গফিট (১ তলা থেকে-৫ তলাপর্যন্ত) আবাসিক	-
	ক) কাচাঁ	১.০০
	খ) সেমি পাকা	২.০০
	গ) পাকা	৪.০০
	নক্সা অনুমোদন ফি- প্রতিবর্গফিট (১ তলা থেকে-৫ তলাপর্যন্ত) বাণিজ্যিক	-
	ক) কাচাঁ	২.০০
	খ) সেমিপাকা	৪.০০
	গ) পাকা	৬.০০
১৯	নক্সা অনুমোদন ফি- প্রতিবর্গফিট (৫ তলার অধিক) আবাসিক	-
	ক) পাকা	৬.০০
	নক্সা অনুমোদন ফি- প্রতিবর্গফিট (৫ তলার অধিক) বাণিজ্যিক	-
	ক) পাকা	৮.০০
২০	সীমানা প্রাচীর (আবাসিক, বাণিজ্যিক) প্রতিবর্গফিট	২.০০
২১	প্রতি ভবনের জন্য সাবমারসিবল পাম্প স্থাপন	৫,০০০.০০
২২	ভবন সমূহ সামাজিক উন্নয়ন ফি প্রতি তলা :-	১,০০০.০০

বর্ণিত ফি ও সার্ভিস চার্জ (ক্ষেত্র মোতাবেক) ১লা জুলাই/২০২৩ইংতারিখ হতে কার্যকর হইবে।

(মোঃ আল মুজাহিদ হোসেন)
মেয়র
ঘোড়াশাল পৌরসভা
পলাশ, নরসিংদী।

